

Отделение на рубеж блокирования должно высылать от себя два-три пограничных наряда по два-три человека на охраняемом участке либо компактно находиться в полном составе в специально оборудованном окопе. Целесообразно в состав заслонов от подразделений ВС и ВВ МВД включать опытных солдат, сержантов-пограничников.

Окружение как способ изоляции применяется, когда известно место расположения противника в районе сбора, пункт базирования или когда он обнаружен в ходе преследования. Цель окружения – полная изоляция НВФ в определенном районе с последующей его ликвидацией.

Окружение должно осуществляться на выгодном рубеже, расположенном на расстоянии, обеспечивающем огневое воздействие на противника всеми имеющимися огневыми средствами.

Боевой порядок при окружении должен включать: группу окружения, атакующую группу с группой захвата и группой применения специальных средств, огневую группу, резерв.

Группа окружения, как правило, состоит из заслонов, располагаемых на выгодном в тактическом отношении рубеже.

Атакующая группа должна включать в себя подразделения от одной или более пограничных застав, выделенные для ликвидации НВФ. В составе атакующей группы, как правило, выделяются: группа захвата, группа применения специальных средств. Группа захвата предназначена для захвата руководителей НВФ, оружия, снаряжения, документов.

Группа применения специальных средств должна создаваться из подготовленных офицеров, прапорщиков, сержантов, солдат, знающих и умеющих использовать различные специальные средства в ходе ликвидации противника.

Огневая группа формируется при наличии огневых средств, а также при возможности их применения в процессе ликвидации противника. Задача огневой группы – поддержка огнем атакующей группы.

Окруженный и оказывающий организованное сопротивление противник должен подавляться огнем БПМ и других средств, приданных на усиление пограничной заставе от ВС, атаковаться во фланг и тыл, расчленяться на отдельные группы и уничтожаться, захватываться по частям.

УДК 351.74

*В.В. Чудаков*

Условия оперативно-служебной деятельности ОВД могут быть как обычными, т. е. соответствующими повседневному режиму функционирования, так и экстремальными, которые характеризуются наличием

чрезвычайных ситуаций (ЧС). ЧС, возникающие в результате последствий террористических актов, пожаров, аварий на радиационно и химически опасных объектах, транспортных коммуникациях и гидротехнических сооружениях, проходят скоротечно и требуют принятия экстренных мер. В этой связи руководителем территориального ОВД лично или через оперативного дежурного при поступлении сообщения о ЧС организуются и проводятся неотложные мероприятия. Своевременное реагирование на сложившуюся обстановку может в значительной степени снизить потери людских и материальных ресурсов.

Во всех случаях после уточнения у заявителя необходимых сведений о происшествии и о нем самом рекомендуется: оповестить о случившемся прокуратуру, территориальные органы государственной безопасности, подразделения по ЧС, медицинские учреждения, воинские части, дислоцирующиеся на обслуживаемой территории, руководителя местного исполнительного и распорядительного органа, коммунальные и другие службы (в зависимости от характера ЧС), а также организации, объекты которых оказались в зоне поражения; через территориальное подразделение МЧС уточнить вид опасности, границу рубежа безопасного удаления, за пределами которого отсутствует угроза жизни и здоровью людей, и возможные места сбора эвакуируемых граждан; оперативно осуществить комплекс действий, предусмотренных приказом МВД Республики Беларусь от 23 июля 2003 г. № 177.

При этом силами направляемого к месту происшествия ближайшего наряда (специальной оперативной группы быстрого реагирования, участковым инспектором милиции) обеспечивается сбор первичной информации, а также по возможности изоляция и локализация местности (оцепление), на которой возникла ЧС. Направляемая к нему следственно-оперативная группа (СОГ) дополнительно оснащается в зависимости от характера возникшей экстремальной ситуации. Если последняя связана с выбросом радиоактивных или отравляющих веществ, то СОГ обеспечивается индивидуальными средствами защиты кожи и органов дыхания, если с затоплениями – соответствующей обувью и средствами. На СОГ кроме проведения первичных следственных действий могут быть возложены дополнительные обязанности. Так, например, на входящего в нее следователя кроме руководства группой и организации необходимых следственных действий возлагается обязанность систематического информирования оперативно-дежурной службы о сложившейся ситуации. Сотруднику уголовного розыска (участковому инспектору милиции) кроме проведения необходимых оперативно-розыскных мероприятий (выявление причин и виновников аварии) поручается оценка масштабов ЧС, эксперту – видеозапись места террористического акта или аварии и всех лиц, находящихся там. При наличии

соответствующей экипировки в случаях, не терпящих отлагательства, СОГ может быть поставлена задача на экстренную эвакуацию пострадавших граждан. В этом случае охрана места происшествия поручается водителю, доставившему СОГ. Если экипировка СОГ не позволяет войти в очаг поражения, то ее силами совместно с прибывшим нарядом организуется оцепление места ЧС до прибытия дополнительных сил.

Совместно с СОГ для изучения оперативной обстановки, организации взаимодействия и управления прибывшими нарядами к месту происшествия может направляться ответственный дежурный.

После направления СОГ незамедлительно организуется сосредоточение в районе ЧС нарядов наружных служб (ППСМ, ДПС ГАИ, Департамента охраны, внутренних войск (ВВ) МВД) и сотрудников ОВД, находящихся на службе. Оцепление организуется вдоль и за пределами границы рубежа безопасного удаления вне очага поражения, а для эвакуации в условиях пожаров и выбросов отравляющих веществ могут привлекаться только наряды (сотрудники), обеспеченные средствами индивидуальной защиты. В случае достаточного количества личного состава наружных служб рекомендуется усилить охрану важных объектов, находящихся в месте происшествия и на прилегающей территории, а также организовать ее патрулирование и работу КПП. Для экстренной эвакуации граждан с мест сбора, до которых еще не дошел быстро распространяющийся очаг поражения (при обширных загрязнениях, затоплениях и пожарах), сотрудниками, обеспечивающими оцепление и патрулирование, задействуются любые останавливаемые ими транспортные средства частных лиц и организаций, которым указывается, откуда и куда производить вывозку.

После проведения указанных действий объявляется сбор личного состава и всех приданных сил, задействованных согласно специальному плану действий ОВД по участию в ликвидации последствий ЧС природного и техногенного характера (соседних ОВД, подразделений специального назначения, ВВ МВД и т. д.). При этом приданным силам указывается место сосредоточения.

Отдав неотложные указания, руководитель ОВД докладывает о случившемся и принятых мерах через оперативного дежурного по линии оперативно-дежурной службы и лично своему непосредственному начальнику.

### РАЗДЕЛ 3

#### **ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ТАКТИКО-СПЕЦИАЛЬНОЙ И ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ И ВОЕННОСЛУЖАЩИХ СИЛОВЫХ СТРУКТУР**

УДК 351.74

*А.Н. Блинников, И.Б. Зарецкий*

Важным компонентом подготовки специалистов для службы в ОВД является формирование в процессе обучения профессиональных умений и навыков, обеспечивающих профессиональную готовность к оперативно-служебной деятельности. Проанализировав международный опыт, полученный сотрудниками Учебного центра МВД Республики Беларусь в ходе посещения ряда зарубежных государств, и учитывая результаты анкетирования начальников территориальных ОВД, в целях более качественной подготовки курсантов и придания процессу обучения существенной практической составляющей циклом оперативно-тактической подготовки Учебного центра МВД Республики Беларусь внедрена в учебный процесс и широко используется такая форма проведения занятий, как тактический тренинг.

Тактический тренинг требует применения знаний, умений и навыков не только по специальной подготовке, но и по другим дисциплинам, преподаваемым в Учебном центре МВД Республики Беларусь. Тактический тренинг используется в учебном процессе как форма проведения практического занятия и как форма итогового контроля в виде практического экзамена. Так, при решении практических задач необходимы знания по специальной технике (правила радиообмена), медицинской подготовке (оказание медицинской помощи пострадавшим), профессиональной этике, психологии, физической подготовке (выполнение приемов задержания), режиму секретности и делопроизводству. Отрабатываемая на учебных местах в процессе практического занятия или итогового экзамена ситуационная задача позволяет вести занятие в форме диалога, что развивает у обучаемых достаточные профессионально-деловые и волевые качества, ответственность за самостоятельно принятые правовые решения, принципиальность и законность производимых действий и поступков и способствует приобретению уверенности в себе, созданию и закреплению определенного алгоритма действий.